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ASUPRA ACTIVITĂŢII TERORISTE
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Activitatea mijloacelor de informare în masă, orientată spre informarea opiniei publice referitor la evenimen-
tele curente, devine, în societatea contemporană, una de importanţă majoră. Rolul mass-media în prezentarea in-
formaţiei este unul deosebit de important, deoarece, în dependenţă de modul în care se expune o anumită opinie, 
poate fi creat sau combătut un anumit stereotip. Din acest motiv, în ultimul timp, tot mai frecvent, sunt abordate 
aspectele de utilizare a mijloacelor de informare în masă în acţiunile de propagandă sau de manipulare a opiniei 
publice. 

Mijloacelor de informare în masă le revine un rol deosebit în prevenire şi combatere a terorismului, deoarece 
adepţii terorismului tind să utilizeze această platformă pentru promovarea propriei ideologii, influenţarea opiniei pu-
blice, dar şi înspăimântarea unui cerc larg de populaţie, estimând şi efectele asupra populaţiei ce urmează să survină 
în urma expunerii în public şi descrierii crimelor comise, a consecinţelor acestora etc. 

Cuvinte-cheie: mijloace de informare în masă, activitate teroristă, infracţiuni cu caracter terorist, dreptul de a fi 
informat, combaterea fenomenului terorist, intimidarea populaţiei, instigarea în scop terorist, justificarea publică a 
terorismului, prevenirea şi combaterea terorismului.

 
SOME PARTICULARITIES OF INFORMING 
PUBLIC OPINION ON TERRORIST ACTIVITY  
The activity of mass media, oriented to informing the public about the ongoing events, becomes, in contemporary 

society, a major one. The role of the media in presenting information is extremely important because, depending on 
the way an opinion is expressed, a certain stereotype can be created or countered. For this reason, the issues of media 
use in propaganda or manipulation of public opinion are being more and more frequently raised.

The media have a special role to play in preventing and combating terrorism. In this case, apart from the particu-
larities of media activity, we also mention the intention of terrorism supporters to use this platform to promote their 
own ideology, influencing public opinion, but also spreading fear among of a large number of people, estimating the 
effects on the population that will follow the exposure to the public and the description of the crimes committed, their 
consequences etc.

Keywords: mass media, terrorist activity, terrorist offenses, the right to be informed, combating terrorism pheno-
menon, intimidation of the population, terrorist incitement, public justification of terrorism, prevention and comba-
ting of terrorism.

Introducere
Fenomenul terorist, în totalitatea formelor de manifestare, exteriorizate în special prin infracţiunile 

cu caracter terorist, are drept unul din obiectivele prioritare atragerea atenţiei societăţii asupra ideilor 
politice, etnice, religioase sau de altă natură ale adepţilor terorismului, fapt reflectat inclusiv şi în alin. 
(1) art. 278 Cod penal al Republicii Moldova. Din acest motiv, considerăm argumentată sancţionarea 
unor astfel de acţiuni, precum şi instituirea unui regim special în cazul difuzării unor informaţii ce ţin de 
activitatea teroristă.

Legiuitorul naţional, de asemenea, a acordat atenţie subiectului respectiv, incluzând în Legea cu privire 
la prevenirea şi combaterea terorismului capitolul V întitulat  „Informarea opiniei publice asupra activităţii 
teroriste”, care constă din trei articole, în cadrul cărora se conţin aspectele ce ţin de participarea mijloacelor 
de informare în masă la măsurile de prevenire a terorismului, informarea opiniei publice cu privire la situ-
aţia de criză teroristă şi restricţiile impuse reprezentanţilor mass-media.

Sensibilitatea subiectului respectiv constă, în opinia noastră, în existenţa unor contradicţii între asigu-
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rarea dreptului de a fi informat şi necesitatea creării unor condiţii optime pentru combaterea fenomenului 
terorist, precum şi pedepsirea corespunzătoare a persoanelor implicate în comiterea unor infracţiuni cu ca-
racter terorist. De asemenea, în contextul examinat este necesară și neadmiterea divulgării surselor, forţelor, 
mijloacelor şi metodelor tactice utilizate în activitatea de prevenire şi combatere a terorismului.

Un alt aspect important, în acest context, ţine de asigurarea posibilităţilor optime de funcționare a repre-
zentanţilor mijloacelor de informare în masă. Specificul mass-media constă în faptul că activitatea acesteia 
trebuie să corespundă anumitor criterii, printre care: obiectivitatea, imparţialitatea, corectitudinea redării 
informaţiei, excluderea imixtiunii în viaţa privată, neadmiterea încălcării drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale ale omului etc.

Nu mai puțin semnificative sunt şi principiile de activitate a mijloacelor de informare în masă, care re-
zultă din specificul şi importanţa acestora pentru întreaga societate.

Cercetătorii evidenţiază următoarele principii de activitate a mass-media:
a) „neutralitatea”, presupunând limitarea misiunii jurnaliştilor la colectarea informaţiei şi prezentarea ei 

într-un mod „imparţial”;
b) advocacy journalism, în cadrul căruia se procedează la interpretarea informaţiei, propunând auditoriu-

lui anumite puncte de vedere asupra activităţii instituţiilor;
c) formarea opiniei publice şi informarea atât a publicului, cât şi a instituţiilor asupra dominantelor cli-

matului social-politic;
d )reprezentarea intereselor publicului în raport cu sistemul politic, mass-media asumându-și rolul de 

santinelă, monitor, observator, gardian al intereselor publice;
e) influenţa proceselor de formare a opiniei, focalizând atenţia publicului asupra unor aspecte ori proble-

me relevante, de rezonanţă, în viziunea mass-media, secundară implicit de exercitarea, mai ales în perioa-
dele competiţiilor electorale [1, p. 58].

Unul din criteriile specifice ale activităţii teroriste constă în faptul că adepţii terorismului tind spre 
publicitate şi spre a obţine acces la mijloacele de informare în masă. Insistenţa în acest sens se bazează 
pe posibilitatea ca prin intermediul acestora să propage ideologia teroristă unui număr nelimitat de 
persoane, precum şi să influenţeze membrii societăţii atât pentru a-i intimida, cât şi pentru a-i atrage 
de partea sa. 

Rezultate obținute și discuții
Principala problemă pentru autorităţile implicate în prevenirea şi combaterea terorismului ţine de exis-

tenţa unui interes reciproc între mass-media şi terorism. Esenţa acestui interes constă în faptul că adepţii 
terorismului doresc să obţină acces la mijloacele de informare în masă, în scopul de a crea senzaţia de nesi-
guranţă, de a influenţa autorităţile publice, de a înspăimânta populaţia sau pur şi simplu pentru a comunica 
despre cauza sa, iar mijloacele de informare în masă sunt interesate în extinderea şi diversificarea publicului 
spectator sau a ratingului, devin interesate în relatarea oricărei informaţii senzaţionale excepţionale, cum 
ar fi cele generate de comiterea unor acte teroriste. Din acest motiv considerăm necesară reglementarea 
activităţii mass-media, precum şi a instituirii unui control rezonabil asupra conţinutului şi volumului infor-
maţiilor difuzate. Totuşi, controlul respectiv trebuie să fie instituit doar cu un singur scop – de a nu admite 
ca mijloacele de informare în masă să devină un amplificator docil în mâinile teroriştilor sau, uneori, părtaş 
involuntar al acestora [2, p. 205].

Un alt aspect important ţine de faptul că mass-media permanent tinde spre libertate în expunerea subiec-
tului şi excluderea oricăror restricţii în acest sens. Însă deseori din diferite cauze, mijloacele de informare 
în masă promovează anumite idei, stereotipuri, viziuni etc. care convin sau sunt acceptate de către public 
sau unii lideri, partide politice, grupuri de interese etc. Uneori una şi aceeaşi informaţie poate fi interpretată 
diferit, depinzând de viziunea celui care prezintă mesajul. Pornind de la ideea că societatea are dreptul de „a 
şti”, mediile de informare transmit informaţii cât mai accesibile, de cele mai multe ori cu tentă dramatică, 
prezintă reacţiile emoţionale ale victimelor, familiilor lor, martorilor, „oamenilor de pe stradă”, contribuind 
uneori la escaladarea tensiunii în societate [3]. 

Subiectele privind acțiunile teroriste se încadrează în categoria informaţiilor specifice cel puţin din două 
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motive: în primul rând au o încărcătură emoţională deosebită şi, în al doilea rând, vizează activitatea speci-
ală a unităţilor specializate implicate în combaterea terorismului.

Din acest motiv, pentru a nu atenta la libertatea presei şi la dreptul cetăţenilor de a avea acces la infor-
maţie, considerăm necesară elaborarea unui program în care să fie stipulate cerinţele înaintate faţă de mij-
loacele de informare în masă, în ceea ce priveşte relatările despre actele teroriste şi activitatea antiteroristă 
a organelor speciale [2, p. 206].

Mijloacele de informare în masă întotdeauna au avut un rol deosebit în lupta contra terorismului, iar astăzi, 
când tehnologiile informaţionale, inclusiv reţeaua computerizată, au devenit globale şi au atins un nivel extra-
ordinar de dezvoltare, importanţa lor în organizarea activităţii antiteroriste devine prioritară [4, p. 42].

Atestând fenomenul de media dependente, cu implicaţii profunde de ordin social şi politic la nivel de 
individ, în societatea contemporană, cercetătorii constată, mai ales, indispensabilitatea mass-media în con-
diţiile actuale la nivel de societate, mijlocele de comunicare în masă fiind determinate pentru „cucerirea 
puterii, legitimarea autorităţii”, consolidarea normelor sociale, organizarea (şi formarea) opiniei publice. 
La nivel subsistemic organizaţiile,  inclusiv partidele politice, tratează accesul la informație drept un suport 
ponderabil şi mobilizator al realizării obiectivelor propuse.

Un interes deosebit, în contextul studiului realizat, prezintă funcţiile sociale ale mijloacelor de informare 
în masă, printre care pot fi menţionate următoarele:

a) funcţia de informare (prin furnizarea informaţiilor referitoare la evenimentele ce se produc în socie-
tate, în special, a informaţiilor relevante pentru sistemul democratic, vizând fenomenul participării civice, 
inovaţiile şi procesul schimbărilor, adaptarea la multitudinea circumstanţelor vieţii sociale);

b) de corelare (prin oferirea comentariilor, criticilor şi interpretărilor evenimentelor produse, contribuind, 
astfel, la procesele de socializare, la menţinerea ordinii sociale, la dezvoltarea consensului şi la acţiunea de in-
tegrare, ajutând la stabilirea relaţiilor şi la coordonarea numeroaselor activităţi sociale, economice şi politice);

c) de asigurare a continuităţii (prin promovarea culturilor dominante, cât şi a celor minoritare, stimulând 
păstrarea identităţii lor în timp, contribuind la formarea şi menţinerea unei continuităţi a valorilor sociale şi 
culturale ale popoarelor şi ale grupurilor sociale ce le alcătuiesc);

d) de recreare (prin oferirea oportunităţilor de divertisment, capabile să reducă tensiunea şi să faciliteze 
odihna şi distracţia);

e) de mobilizare (prin oferirea oportunităților de mobilizare a auditoriului în vederea atingerii diverselor 
obiective politice, religioase şi sociale) [1, p. 34].

Prin urmare,  mijloacele de informare în masă au un rol pe cât de divers, pe atât şi de important în cadrul 
societăţii moderne, inclusiv în reflectarea activității antiteroriste a statului.

Totuşi, datorită caracterului specific al mijloacelor de informare în masă, acestea pot fi folosite nu 
doar de către stat, sau în interesul statului, al promovării valorilor veritabile, dar şi de către terorişti, 
în special pentru promovarea propriilor interese. Astfel, frecvent, subiecţii activităţii teroriste tind spre 
a obţine acces la mijloacele de informare în masă, încercând să le transforme, dacă nu în aliaţi, atunci 
cel puţin într-un mijloc prin intermediul căruia vor să obţină posibilitatea de a realiza cele planificate 
sau de a influenţa obţinerea rezultatului scontat. În concordanţă cu cele expuse, considerăm veridică 
concepţia prin care se promovează ideea privind necesitatea limitării accesului adepţilor terorismului la 
mijloacele de informare în masă, deoarece în cazul în care aceştia vor fi lipsiţi de posibilitatea de a-şi 
promova ideologia sau de a influenţa/intimida un număr nedeterminat de oameni, atunci numărul actelor 
teroriste va scădea brusc, deoarece încă la etapa de planificare a infracţiunii teroriştii evaluează şi reacţia 
la aceste acţiuni din partea mijloacelor de informare în masă. Mai mult ca atât, deseori unele infracţiuni 
cu caracter terorist sunt comise în scopul de a obţine acces la posibilităţile mijloacelor de informare în 
masă. Specialistul american F. Haker, luând cuvânt în Congresul S.U.A. a declarat: ,Dacă ar fi exclusă 
publicitatea făcută terorismului în mijloacele de informare în masă, va deveni posibilă lichidarea a 75% 
din terorismul etnic şi internaţional” [5, p. 209].

În context, menţionăm că în anul 2017, lunile aprilie-iunie, cu suportul Centrului Antiterorist al SIS 
RM, am efectuat un sondaj sociologic, în cadrul căruia au fost formulate trei întrebări referitoare la 
subiectul informării opiniei publice privind actele teroriste comise şi rolul mijloacelor de informare în 
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masă în reflectarea actelor teroriste. Astfel, prima întrebare din acest bloc a fost formulată în următorul 
mod: „Este necesară informarea populaţiei privind actele teroriste comise?”, fiind propuse trei variante 
de răspuns: 1. Da; 2. Nu; 3. Nu ştiu. În urma analizei răspunsurilor primite au fost obţinute următoarele 
rezultate: 1. Da – 83,29%; 2. Nu – 7.48%; 3. Nu ştiu – 9,22%.

Cea de-a doua întrebare – „Consideraţi suficient nivelul de informare privind terorismul?”, de asemenea 
a avut trei variante de răspuns: 1. Da – 41,18%; 2. Nu – 42,75 %; 3. Nu ştiu – 16,07%.

A treia întrebare – „Cum apreciaţi rolul mass-media în reflectarea actelor teroriste?” a avut cinci va-
riante de răspuns, fiind atestate următoarele rezultate: 1. Mijloacele de informare în masă tensionează 
situaţia – 34,55%; 2. Mijloacele de informare în masă prezintă informaţia precis şi adecvat – 12,67%; 3. 
Este necesară prezentarea mai detaliată a informaţiei – 27,68%; 4. Informaţia prezentată trebuie să fie mai 
succintă – 10,33%; 5. Nu mă pot pronunţa – 14,77%.

După cum observăm, dacă majoritatea absolută a respondenţilor (83,29%) consideră necesară infor-
marea populaţiei despre actele teroriste, atunci referitor la nivelul de informare privind terorismul opiniile 
diferă. În acelaşi timp, majoritatea respondenţilor consideră că mijloacele de informare în masă tensionează 
situaţia (34,55%), o parte semnificativă susţinând că este necesară prezentarea mai detaliată a informaţiei 
(27,68%). 12,67% consideră că mijloacele de informare în masă prezintă informaţia precis şi adecvat, 
10,33% susţin că informaţia prezentată trebuie să fie mai succintă, iar 14,77 % - nu s-au putut pronunţa în 
acest sens.

În mod tradiţional, mediile de informare sunt considerate un canal unidirecţional de transmitere a infor-
maţiei de la surse instituţionalizate spre audienţe colective, având caracteristici oscilante, cuprinzând un 
amplu spectru de atitudini şi opţiuni, de la angajarea politică semnificativă până la indiferenţa manifestată, 
şi implicând, prin urmare, dificultăţi în „targetizarea” (ţintirea) mesajelor şi incertitudini în evaluarea im-
pactului produs, pendulând şi acesta între supoziţia omnipotenţei mass-media şi supoziţia efectelor minime 
rezultate în urma activităţii [1, p. 36-37].

Astfel, teroriştii, folosind aceste priorităţi ale mass-media conduc, la aceea că în condiţiile contemporane 
pericolul săvârşirii omorurilor în masă de către ei în scopul primirii accesului la mijloacele de informare în 
masă se majorează. După cum menţiona în anul 2001, în cadrul seminarului ruso-american consacrat pro-
blemelor terorismului, ambasadorul pe întrebările antiterorismului al Departamentului de Stat al S.U.A. – 
L. Bremer; încă în anii ’60 - ’70 ai secolului trecut teroriştii aveau un spectru limitat de motivare a activităţii 
sale, iar pentru aducerea la cunoştinţa publică a scopurilor urmărite tindeau să omoară un număr anumit de 
oameni, însă nu prea mare, deoarece aceasta putea provoca o reacţie de repulsie în rândul populaţiei şi putea 
contrapune teroriştii societăţii.

În prezent însă scopurile, ideologia terorismului, precum şi formele realizării intenţiilor teroriste, au de-
venit mult mai diverse. Astfel, au apărut şi continuă să apară organizaţii teroriste, baza ideologică a activită-
ţii cărora o constituie extremismul religios, ideile apocaliptice, apărarea ecologiei, antiglobalizarea. În afară 
de aceasta, rămân în trecut obstacolele morale. Actualmente, prin propagarea propriilor idei în societate, 
teroriştii tind să cauzeze un prejudiciu maximal statului. 

Din acest motiv, instituţiile competente ale statului (guvern, armată, poliție, structuri antiteroriste) trebu-
ie să insiste în a obţine susţinere şi încredere din partea mijloacelor de informare în masă pentru a asigura 
activitatea de blocare şi discreditare a fenomenului terorist, precum şi pentru limitarea impactului acestuia 
asupra societăţii. Realizarea practică a obiectivului respectiv poate avea loc doar în cazul în care teroriştii 
vor fi percepuţi drept criminali, fiind exclusă elogierea acestora sau a ideologiei promovate de ei. Astfel, 
activitatea teroristă, exteriorizată prin comiterea unor infracţiuni cu caracter terorist, reprezintă, în primul 
rând, acte criminale, indiferent de calitatea în care încearcă să le prezinte teroriştii. 

În context, este necesar a menţiona faptul că propagarea terorismului nu întotdeauna se face la coman-
dă. Jurnaliştii acordă atenţie teroriştilor din diferite motive şi anume: goana după materiale senzaţionale; 
incapacitatea prevederii consecinţelor negative a acţiunilor sale etc. [4, p. 46]. Totuşi, considerăm că chiar 
şi în acest caz evaluarea faptelor respective trebuie să aibă loc în conexiune cu consecințele ce au avut loc 
sau ar putea să se producă. 

Specificul activităţii mijloacelor de informare în masă, constatată în urma  examinării practicii jurnalisti-
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ce, denotă că acestea, de cele mai multe ori, promovează acel set de valori care legitimează starea de lucruri 
existentă, chiar şi atunci când operatorii mass-media consideră că adoptă o poziţie neutră şi obiectivă în ex-
punerea informaţiei. În cercurile jurnalistice există încrederea în faptul că activitatea jurnalistului ar putea 
fi imparţială, pornind doar de la condiţia intenţionalităţii autorului. Jurnaliştii, de fapt, sunt înclinaţi a crede 
că, chiar şi atunci când se produce manipularea, aceasta are loc, cu precădere, în mod inconştient. Astfel, 
în 80% din cazuri manipularea este neintenţionată. Realizatorul emisiunii nu-şi propune să influenţeze te-
lespectatorii într-un anumit sens. El vrea doar să fie urmărit și astfel, apelează la mijloace de propagandă şi 
manipulare pe care nu le conştientizează [1, p. 42].

Meditând asupra variantelor interpretării diferitor situaţii critice în mijloacele de informare în masă, 
unii autori menţionează just că, în funcţie de poziţia şi atitudinea jurnalistului faţă de cauză, activitatea sa 
poate servi sau la acutizarea conflictului şi creşterea proporţiilor lui sau poate contribui la căutarea căilor 
de soluţionare a acestuia.

Deci, informând societatea despre conflict, reprezentanţii mijloacelor de informare în masă se pot con-
duce de unul din următoarele principii:

- Elucidarea evenimentelor trebuie să fie imparţială, obiectivă, cu prezentarea tuturor ororilor conflictu-
lui (,,poziţia naturalistă”);

- Informaţia trebuie să fie dozată luând în considerare situaţia politică din ţară (“poziţia conjuncturistă”);
- Reprezentantul mijloacelor de informare în masă apare nu în calitate de observator, ci ca subiect coin-

teresat în soluţionarea conflictului („poziţia analitică”) [6, p. 409-419].
În acest context, se subliniază în deosebi importanţa dominării în jurnalistică a profesionalismului, res-

ponsabilităţii şi sincerităţii angajaţilor tuturor mijloacelor de informare în masă, tendinţa lor de a contribui 
la dezvoltarea societăţii şi capacitatea de a obţine rezultate pozitive [6, p. 409].

Relatarea obiectivă a evenimentelor legate de terorism şi organizarea luptei contra acestuia, îndreptate 
spre atingerea rezultatului pozitiv, este capabilă să creeze un climat benefic pentru asigurarea succesului 
în această luptă. În calitate de exemplu în această privinţă poate servi organizarea conferinţelor ştiinţifico-
practice cu participarea teoreticienilor şi practicienilor din organele abilitate în lupta cu terorismul, schim-
bul de experienţă şi cunoştinţe, publicarea rezultatelor acestor conferinţe etc.

Rezumând cele menţionate, trebuie de subliniat că folosirea posibilităţilor mijloacelor de informare 
în masă în lupta contra terorismului este o sarcină pe cât de complicată, pe atât şi de importantă. Soluţi-
onarea problemei respective doar prin măsuri administrative, ce limitează drepturile jurnaliştilor, astăzi 
este imposibilă. 

Este inacceptabilă supraaprecierea potenţialului mijloacelor de informare în masă în ceea ce priveşte 
apărarea populaţiei de la implicarea în acţiunile ilegale violente. Importanţă deosebită prezintă lucrul serios 
de demascare a esenţei distrugătoare, antiumane, a scopurilor criminale urmărite de terorişti; de demonstra-
re a tragicilor urmări ale actelor teroriste, de efectuare a lucrului propagandist – informaţional îndreptat spre 
prevenirea şi reprimarea fermă a oricăror manifestări de terorism [4, p. 47].

Interacţiunea corect organizată dintre specialiştii implicaţi în combaterea terorismului din cadrul organe-
lor securităţii de stat şi de ocrotire a dreptului cu mijloacele de informare în masă, permite soluţionarea cu 
succes a unui complex întreg de măsuri, îndreptate spre lupta cu terorismul şi alte manifestări de terorism 
şi anume:

a) demascarea concepţiilor ideologice, legendelor de acoperire a teroriştilor, ipocriziei liderilor lor; 
b) restrângerea bazei sociale a susţinerii teroriştilor şi extremiştilor;
c) crearea în societate a unui climat benefic pentru organizarea activităţii antiteroriste efective, pentru 

realizarea programelor şi măsurilor antiteroriste; 
d) efectuarea lucrurilor de profilaxie a terorismului şi extremismului;
e) soluţionarea problemelor delicate a activităţii speciale de investigaţii în vederea subminării auto-

rităţii liderilor organizaţiilor teroriste, inclusiv între membrii grupului, promovând neîncredere în orga-
nizaţiile teroriste, dezbinând şi destrămându-le, aducând dezinformarea la cunoştinţa teroriştilor şi prin 
aceasta influenţând comportamentul lor, atrăgându-i pe subiecţii activităţii teroriste de partea statului etc. 
[2, p. 210-211].
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În concluzie, menţionăm că instituţiile statului au tot interesul ca mass-media sa nu fie manipulate în 
promovarea cauzei sau a metodelor terorismului. Pe de alta parte, nici mass-media nu doresc proliferarea 
terorismului, deoarece le-ar fi afectată libertatea de exprimare. Astfel, comunicarea dintre mass-media şi 
instituţiile statului (guvern, armată, politie, servicii secrete etc.) este un element de baza în configurarea 
oricărei strategii de prevenire a terorismului [3].

Analizând prevederile legale actuale, constatăm că Legea cu privire la prevenirea şi combaterea teroris-
mului nr. 120 din 21.09.2017 [7, art. 33-35] conţine capitolul V, întitulat „Informarea opiniei publice asupra 
activităţii teroriste”, care constă din trei articole, în cadrul cărora se conţin dispoziţii privind participarea 
mijloacelor de informare în masă la măsurile de prevenire a terorismului (art. 33); informarea opiniei pu-
blice cu privire la situaţia de criză teroristă (art. 34) şi restricţiile impuse reprezentanţilor mass-mediei (art. 
35). Considerăm că titlul capitolului menţionat nu corespunde întru totul conţinutului acestuia. Din acest 
motiv, susţinem că ar fi mai reuşită întitularea capitolului respectiv – „Rolul mijloacelor de informare în 
masă în prevenirea şi combaterea terorismului”.

În ceea ce ţine de participarea mijloacelor de informare în masă la măsurile de prevenire a terorismului, 
conform art. 33 din legea menţionată, autorităţile care desfăşoară activităţi de prevenire şi combatere a tero-
rismului încurajează participarea reprezentanţilor mijloacelor de informare în masă la efectuarea măsurilor 
de prevenire a activităţilor teroriste şi a altor manifestări de extremism.

De asemenea, conducătorii mijloacelor de informare în masă sunt obligaţi să ia măsurile cuvenite pentru 
ca materialele pregătite în instituţiile conduse de ei să nu servească la justificarea activităţii teroriste sau a 
altor manifestări de extremism, să nu cheme, să nu provoace, nici să nu admită propagarea unor idei care ar 
conduce la confruntări de ordin interconfesional, interetnic sau rasial.

În cazul în care conducătorii mijloacelor de informare în masă sau angajaţii acestora nu respectă preve-
derea menţionată vor fi pasibili de răspundere penală în conformitate cu art. 2792 CP al RM [8], adică pentru 
instigarea în scop terorist sau justificarea publică a terorismului. Referindu-ne la sancţiunea normei incri-
minatoare respective, menţionăm că aceasta prevede, în cazul persoanei fizice, pedeapsa cu amendă sau cu 
muncă neremunerată în folosul comunităţii, sau cu închisoare, cu (sau fără) privarea de dreptul de a ocupa 
anumite funcţii sau de a exercita o anumită activitate. De asemenea, pentru comiterea faptei prejudiciabile 
respective pot fi supuse pedepsei şi persoanele juridice. În privinţa acestora, în calitate de pedeapsă, poate 
fi aplicată amenda cu privarea de dreptul de a exercita o anumită activitate pentru perioada prevăzută de 
norma penală sau lichidarea persoanei juridice.

Sub aspectul informării opiniei publice cu privire la situaţia de criză teroristă, legea stipulează, în art. 
34, că activitatea reprezentanţilor mijloacelor de informare în masă în zona de desfăşurare a operaţiei an-
titeroriste este dirijată de conducătorul Comandamentului Operaţional Antiterorist. Considerăm mai reu-
şită următoarea variantă a prevederii menţionate: „Reprezentanţii mijloacelor de informare în masă îşi pot 
desfăşura activitatea în zona operaţiei antiteroriste doar în coordonare cu conducătorul Comandamentului 
Operațional Antiterorist şi în limitele indicate de către acesta”.

În timpul desfăşurării operaţiei antiteroriste, indiferent de locul de aflare a reprezentanţilor mijloacelor 
de informare în masă, informarea opiniei publice asupra situaţiei de criză teroristă se face în modul şi în 
măsura stabilită de conducătorul Comandamentului Operaţional Antiterorist sau de reprezentantul acestuia 
responsabil pentru relaţiile cu publicul [7; 9, p. 58-59].

În activitatea de informare a opiniei publice se asigură respectarea prevederilor legale cu privire la se-
cretul de stat, precum şi protecţia adecvată a surselor secrete de informaţii. Suplimentar, considerăm că ar 
fi necesar a include şi inadmisibilitatea dezvăluirii datelor privind forţele, mijloacele precum şi metodele 
tactice de desfăşurare a operaţiunii antiteroriste. În contextul alineatului respectiv, considerăm că se sub-
înţeleg atât forţele şi mijloacele implicate în operaţia antiteroristă, cât şi metodele tactice de desfăşurare 
a acesteia, precum şi locul dislocării forţelor speciale, numărul acestora, nemaivorbind de identitatea sau 
apartenenţa lor departamentală.

În contextul asigurării bunei desfăşurări a operaţiunii antiteroriste reprezentanţilor mass-media le sunt 
impuse un şir de restricţii, expres prevăzute în cadrul art. 35 din Lege. Astfel, în conformitate cu prevederea 
legală menţionată, se interzice:
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a) realizarea din proprie iniţiativă a interviurilor, în special pe parcursul desfăşurării operaţiilor antite-
roriste, chestionarea teroriştilor, a persoanelor eliberate, fără acordul conducătorului Comandamentului 
Operaţional Antiterorist;

b) acordarea de ajutor teroriştilor sau infractorilor în difuzarea de declaraţii, în propagarea unor idei sau 
opinii prin intermediul mijloacelor de informare în masă;

c) acordarea de sprijin în calitate de mediator, intermediar, interpus în cazul negocierilor cu teroriştii se 
permite doar în baza unei decizii motivate a conducătorului Comandamentului Operaţional Antiterorist;

d) difuzarea de informaţii privind forţele şi mijloacele implicate în operaţia antiteroristă, privind dislo-
carea şi manevrarea acestora;

e) difuzarea, fără acordul Comandamentului Operaţional Antiterorist, a unor date ce le-au devenit cunos-
cute cu privire la desfăşurarea operaţiei antiteroriste;

f) enunţarea către terorişti, ostatici sau angajaţi ai autorităţilor cu atribuţii în domeniul prevenirii şi com-
baterii terorismului a unor recomandări şi sugestii, în special în procesul realizării operaţiilor antiteroriste;

g) insultarea/intimidarea teroriştilor, pentru a evita cazurile de tensionare a situaţiei [7].
Considerăm că prevederea de la lit. c) urmează a fi redactată având următorul conţinut: c) acordarea 

de sprijin în calitate de mediator, intermediar, interpus etc. Negocierile sau oricare alte contacte cu 
teroriştii se permit doar în baza unei decizii motivate a conducătorului Comandamentului Operaţional 
Antiterorist.

De asemenea, considerăm important a specifica că prin ”informarea opiniei publice” se subînțelege nu 
numai conlucrarea între grupul operativ și presă, dar și transmiterea datelor corespunzătoare reprezentanților 
administrației publice locale, organizațiilor obștești și comunităților teritoriale, care manifestă interes pen-
tru stabilirea de contacte informaționale cu grupul operativ, precum și aducerea la cunoștința locuitorilor 
din zonele adiacente desfășurării operației antiteroriste și prevenirea acestora referitor la instituirea unui 
regim special în regiunea respectivă.

 
Concluzii
Mijloacele de informare în masă, odată cu dezvoltarea tehnologiilor şi aplicarea acestora în domeniul 

comunicaţiilor, au o importanţă din ce în ce mai mare. Evenimentele din ultimul timp, anume, utilizarea 
posibilităţilor informaţionale pentru manipularea opiniei publice, precum şi propaganda manipulatoare ne 
conving în aceasta. Din acest motiv, sensibilitatea subiectului respectiv a depăşit etapa haosului camuflat 
în libertatea presei, excluderea imixtiunii în activitatea mijloacelor de informare în masă. De remarcat că 
veritabila libertate şi independenţă a presei poate fi asigurată doar în cazul existenţei unei reglementări mi-
nuţioase a tuturor aspectelor ce ţin de activitatea mijloacelor de informare în masă, inclusiv a drepturilor, 
libertăţilor şi restricţiilor impuse acestora.

În concluzie, rolul mijloacelor de informare în masă, îndeosebi în ultimul timp, devine unul extrem de 
important, inclusiv în cadrul activităţii antiteroriste a statului.
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